

就政府间铁路合作框架协议 中泰两国达成共识

新华社曼谷9月13日电 (记者李明大军) 中泰铁路合作联合委员会第七次会议日前在泰国曼谷召开。双方就可行性研究、详细设计、工程总承包以及线上合资方案、融资方案、政府间铁路合作框架协议等问题进行了充分磋商, 达成多项共识。

据中国驻泰国大使馆的消息, 11日至12日召开的联委会第七次会议由中国国家发展改革委副主任王晓涛与泰国交通部部长阿空·丁披他耶共同主持。会上, 双方就中方提交的项目一期工程可研报告内容以及二期工程可研工作深入交换意见。泰方对中方按时提交一期工程可

研报告表示满意, 并对报告质量给予高度评价。中方将于10月15日向泰方提交二期工程技术经济研究相关结果。

双方就政府间铁路合作框架协议文本达成共识, 并将于下一次联委会上签署, 为下一步开展商务和融资谈判提供基础和依据。双方商定, 中国铁路总公司和泰铁将尽快起草线上合资相关备忘录和股东协议。双方将密切配合、加强沟通, 进一步完善工作计划, 抓紧推进相关工作, 努力实现铁路项目年内开工建设目标。

联委会第八次会议将于10月28日至29日在北京召开。

麦加大清真寺塔吊倒塌事故后续

有两名中国公民受伤



9月13日, 在沙特阿拉伯麦加一家医院, 中国朝觐工作总团工作人员看望一名受伤的中国朝觐穆斯林。(新华社发)

新华社供本报特稿 (安晓萌) 位于

沙特阿拉伯麦加的伊斯兰教圣地麦加大清真寺本月11日发生塔吊倒塌事故, 导致至少107人死亡、238人受伤。中国伊斯兰教协会副会长、中国朝觐工作总团团长阿地里江·阿吉克力木当日确认, 经过再次核查, 发现有两名中国朝觐穆斯林在沙特阿拉伯麦加大清真寺的

塔吊倒塌事故中受伤。

麦加今年的朝觐活动定于本月21日开始。根据沙特通讯社报道, 大约80万名朝觐者11日已经抵达麦加。

事故发生后, 掌管麦加的哈立德·费萨尔亲王下令所有相关部门对救援工作提供支持, 并呼吁成立一个委员会, 调查事故原因。

韩拟将日强征劳工史料申遗

新华社供本报特稿 韩联社本月13日报道, 韩国正推动将日本二战时期强征朝鲜半岛劳工的史料申报世界记忆遗产。报道认为, 这一举动显然针对日本“明治工业革命遗址”今年7月入选世界文化遗产名录, 因为韩方先前反对日本这一申遗项目, 理由是遗址相关日本企业在二战期间曾经强征大批朝鲜半岛劳工。

韩联社援引外交消息人士的话报道, 韩方已经收集了33,679万件关于日本强征劳工的文件、照片和其他材料, 准备提交给韩国文化遗产厅。文化遗产厅计划在今年10月从全部12项

相关史料收集工作由韩国政府一个专门小组负责, 这一小组自2004年展开调查日本强征劳工的历史。一名外交消息人士透露, 韩国政府内部一致支持将日本强征劳工的史料申报世界记忆遗产。

按照申遗程序, 联合国教科文组织国际咨询委员会将在明年6月或7月评估各国的申报项目, 并向教科文组织总干事作出推荐。而一旦入选, 关于日本强征劳工的史料将成为韩国第三个涉及近代史的世界记忆遗产项目。

美南部一监狱发生骚乱

造成3人死亡

新华社休斯敦9月12日电 (记者张永兴) 美国俄克拉何马州一所关押着大约1600名犯人的监狱12日下午发生骚乱, 造成3名犯人死亡、5名犯人受伤。

据俄克拉何马州《塔尔萨世界报》报道, 这起骚乱发生在俄克拉何马州东北部城市库欣的一所监狱, 自当地时间下午4时39分开始, 持续了大约40分钟, 所幸骚乱未造成监狱工作人员受伤。

管理这所监狱的一家公司发言人欧文证实发生了这一骚乱。他说, 骚乱发生

后, 监管人员立即采取行动, 设法让犯人们回到了自己的牢房。除3名死者外, 5名伤者已被送往医院救治。但他未透露这次骚乱发生的原因, 以及3名犯人如何被杀和5名犯人伤势如何等情况。

目前这所监狱已经处于高度戒备状态, 狱方及该州执法部门已就此次骚乱展开调查。

近年来, 这所监狱曾发生多起类似骚乱。今年6月, 该监狱曾发生一起犯人斗殴事件, 造成11名犯人受伤住院。

法国马赛发生枪击案

致1死5伤



9月13日, 法医在法国马赛的枪击案现场调查。

当日, 法国南部城市马赛发生枪击案, 致一名男子死亡, 五人受伤。(新华社/法新)

冲突致叙利亚“半国”人口离家

核心提示

相关数据显示, 叙利亚危机爆发以来, 超过一半的叙利亚人离开家乡前往国内其他地区或前往其他国家寻求避难。联合国多名官员说, 如果叙利亚冲突继续, 将有至少100万人流离失所, 可能会增加欧洲难民潮人数。

过半人口离家

路透社和英国《每日邮报》本月12日公布的数据显示, 2011年叙利亚危机爆发以来, 已有大约25万人死亡、近800万人在国内无家可归、另有大约400万人在叙利亚多个邻国注册为难民。与叙利亚战前大约2000万人口相比, 超过一半的叙利亚居民背井离乡。

联合国驻叙利亚人道主义协调员雅各布·希洛说, 今年以来, 冲突已致使大约100万名叙利亚人无家可归, 如果战争继续, 截至2015年底, 另外100万人也将离家。

路透社报道, 截至目前, 在土耳其登记的难民人数约为190万;黎巴嫩收容难



近日, 在黎巴嫩北部的黎波里港, 叙利亚难民搭乘轮船前往欧洲。(新华社发)

民110万人; 在约旦的难民人数为63万。

可能涌向欧洲

联合国儿童基金会中东和北非地区负责人彼得·萨拉马10日说, 如果

叙利亚危机继续, 涌向欧洲的难民数将进一步上升, 人数将数以百万计。

国际移民组织10日公布的数据显示, 今年以来, 已有创纪录的432761名难民和非法移民试图横渡地中海, 前往欧洲, 其中大多数人被塞在橡皮艇

中, 2750人溺亡。

联合国儿童基金会正帮助一些位于欧盟边境地区的国家应对难民潮。迄今, 儿童基金会已向匈牙利提供可供300个家庭过夜的活动房; 已向希腊科斯岛和马其顿地区分别提供300座和50座过渡安置房。

随着难民潮加剧, 一些欧洲国家也采取不同措施应对。英国多名政府官员10日说, 英国将在今年年底前再接收不超过1000名难民。英国首相戴维·卡梅伦先前承诺, 英国将在2020年前再接收两万名叙利亚难民。

另据报道, 出于安全考虑, 奥地利10日关闭部分连接首都维也纳和匈牙利的公路。

法新社报道, 超过17.5万名主要来自中东战乱地区的难民今年从塞尔维亚越境匈牙利, 几乎所有难民想借道继续前往西欧国家。为应对难民潮, 匈牙利当局打算沿匈塞边界修建高约4米的围栏。

(新华社供本报特稿)



逃难欧洲实属无奈 ——访黎巴嫩境内的叙利亚难民



这是9月12日在黎巴嫩北部城市的黎波里拍摄的一处用废旧物资搭建的叙利亚难民营。(新华社发)

说: “我从未想过难民的生活会如此困苦。”

四年前, 拉希迪夫妇带着3个孩子逃难来到黎巴嫩。

拉希迪在黎波里找到一份工作, 加上国际组织救济, 一家人的生活基本还有保证。一年前, 他失业了, 国际救济越来越少, 一家人的生活每况愈下。

据联合国难民署统计, 自2011年3月叙利亚危机爆发以来, 逃至黎巴嫩的叙利亚难民达120万人。黎巴嫩政府多次表示无力继续承担这一重

负, 呼吁国际社会向黎巴嫩提供更多援助。

但是因一些捐助国尚未兑现承诺, 由联合国和黎巴嫩共同启动的2015年叙利亚难民危机黎巴嫩响应计划所需21亿美元资金只有30%到位, 黎巴嫩境内叙利亚难民所获援助越来越少。

拉希迪告诉记者, 不少难民是被生活所迫才选择再次逃难, 希望到欧洲能过上相对好一点的生活。“逃难路上遇到磨难不算什么, 重要的是我们能离开黎巴嫩, 到达一个能接纳我们并向我们提供帮助的国家。”

的黎波里港经理塔米尔说, 该港前往欧洲的航线异常繁忙。“的黎波里至土耳其的轮渡已从每周1班增至每天7班, 大多数乘客是叙利亚难民。”

除了搭乘渡轮前往欧洲外, 许多难民选择通过蛇头从海上偷渡到欧洲。

(据新华社贝鲁特9月12日电)

相关链接

一艘难民船希腊海域沉没

造成28人死亡

据新华社雅典9月13日电 希腊海岸警卫队13日说, 一艘可能载有100多名难民的船只当天在首都雅典东南约350公里处的法尔马科尼西岛附近海域沉没。目前, 已确认有28人在沉船事故中死亡, 68人获救。

海岸警卫队称, 这艘搭载难民

的船只来自土耳其, 目前已经找到28具遇难者遗体, 其中包括14名儿童, 搜救行动仍在进行中。幸存者说, 这艘船离开土耳其时载有约120人。

希腊政府估计, 今年以来已有23万名难民和移民进入希腊, 其中约80%是逃离战火的叙利亚人。

英左派候选人科尔宾当选工党新党魁



9月12日, 在英国伦敦, 杰里米·科尔宾当选工党党魁。(新华社/法新)

美司法部门“犯了个大错”

——访重获清白的华裔教授郗小星

“我很高兴我的律师说服检方和联邦调查局——他们犯了个大错,” 在美国司法部撤销有关对华提供敏感技术指控后, 世界知名超导专家、美国天普大学物理系教授郗小星12日在接受新华社记者专访时这样说道。

对于发生在她身上的荒唐诉讼, 郗小星说: “我做的所有材料是不敏感的。我不做任何敏感的技术, 所以起诉书里的很多事件是错误的。”

美国司法部11日宣布撤销有关郗小星给中国输送敏感超导技术的指控, 原因是多名专家作证, 他们弄错了最核心的证据。从今年5月被指为“中国间谍”, 到最终撤销指控, 郗小星说他“一下子松了一口气”。

郗小星出生在中国, 在北京大学获博士学位后去德国两年, 然后来到美国并加入美国国籍。他是全世界二硼化镁薄膜材料研究方面的知名专

家。据郗小星介绍, 他与国内“有过不少合作”, 比如在清华做过“长江学者讲座教授”, 跟中科院物理所的团队一起工作过几年, 参加过北大一个科技创新项目。

此次事件的核心是一个叫“袖珍加热器”的设备。郗小星指出, “袖珍加热器”本身与“敏感技术”完全无关。“这个设备是彻底公开的, 你可以自己上网去找。”他说, “完全不像美国政府说的那么高精尖。”

美国司法部指控郗小星, 却连他的年龄都搞错了。郗小星说, 他今年57岁, 但司法部网站上的起诉声明至今还写着47岁。郗小星开玩笑说: “要是47岁就好了, 可惜没那么年轻。”

回忆起5月份被捕的一幕, 郗小星至今心有余悸。他说, 那是早上6点半左右, 10多名美国联邦调查局特工使劲敲门, 门开后就“端着枪冲

了进来, 说要逮捕我, 给我戴上手铐”, 他们还“让我的太太、孩子举起手走到某个地方”。

郗小星虽被释放回家, 但他的护照被没收, 还被限制离开宾夕法尼亚州东部。郗小星说: “我的家人精神上受到很大压力, 不经历这个过程的人很难想象。这件事对我的名声也有很大的损害。”

这是美国今年第二起被热炒的所谓“中国间谍案”。就在郗小星被捕的同一天, 美国国会有22名议员就此前被撤销起诉的华裔水文专家陈霞芬一案, 联名给司法部长写信, 要求调查此案是否涉及种族歧视, 是否特别针对华裔乃至裔雇员。

在采访结束时, 郗小星强调, 此次事件不会影响他与中国的合作, 中国很多项目已经达到国际水平, 美中两国科学家加强合作, 对大家都有好处。

(新华社华盛顿9月12日电)

伊朗“意外”发现大铀矿

此前, 一些西方分析人士认为, 伊朗的铀矿储量即将枯竭, 继续在国内开采“不划算”。

新华社供本报特稿 伊朗原子能组织主席阿里·阿克巴尔·萨利希本月12日宣布, 伊朗发现了一处储量较高的新铀矿, 并将于近期进行开发。他说: “我不能公布伊朗的铀矿储量。重要的是, 这次航空勘探前我们并不乐观, 但结果却让我们欣喜万分。”萨利

希还说, 现阶段伊朗已经在三分之二的国土上寻找铀矿, 预计在今后4年内完成在全国范围的勘探。

此前, 一些西方分析人士认为, 伊朗的铀矿储量即将枯竭, 继续在国内开采“不划算”。

科林宾当选工党党魁后, 有望在2020年与卡梅伦角逐英国首相。

工党是英国最大的反对党。今年5月, 工党在英国大选中落败, 埃德·米利班德辞去党魁职务。

工党是英国最大的反对党。今年5月, 工党在英国大选中落败, 埃德·米利班德辞去党魁职务。